

看中国经济之“形”

经风雨，开局首季  
经济恢复向好

看中国经济之“态”

应对压力，努力实现质  
的有效提升和量的合理增长

看中国经济之“势”

把握发展主动权，坚  
定不移推动高质量发展

(据新华社 全文详见第五版)

浙江日报报业集团  
今日12版 第26991期

2023年4月20日 星期四  
癸卯年三月初一 邮发代号：31-1  
国内统一连续出版物号：CN 33-0001



## 习近平同加蓬总统邦戈举行会谈

# 中加建立全面战略合作伙伴关系



4月19日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的加蓬总统邦戈举行会谈。这是会谈前，习近平在人民大会堂北大厅为邦戈举行欢迎仪式。

中国正在全面推进高质量发展和中国式现代化，加蓬也在积极致力于早日实现建成“新兴加蓬”战略目标。中方愿同加方加强治国理政经验交流，深化战略互信，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。

当今世界，多重挑战和各种危机交织叠加。中国和非洲国家比以往任何时候都更需要加强团结合作。双方要继续弘扬“中非友好合作精神”，坚持和平共处五项原则等国际关系基本准则，坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治，反对干涉别国内政，推动构建人类命运共同体。

新华社北京4月19日电（记者郑明达）4月19日下午，国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的加蓬总统邦戈举行会谈。两国元首决定将中加全面战略合作伙伴关系提升为全面战略合作伙伴关系。

习近平对邦戈访华表示欢迎。习近平指出，明年我们将迎来中加建交50周年。

半个世纪来，在两国几代领导人关心引领下，中加友好始终坚如磐石。双方相互坚定支持，维护了两国共同利益和国际公平正义。中国是加蓬的真诚朋友。你此次访华，再次充分体现了中加关系的重要性和高水平。深入、持续推进中加关系，符合两国共同和长远利益，也对推动构建人类命运共同体有重要示范作

用。中方愿同加方一道，推动中加全面战略合作伙伴关系行稳致远。

习近平强调，中国正在全面推进高质量发展和中国式现代化，加蓬也在积极致力于早日实现建成“新兴加蓬”战略目标。中方愿同加方加强治国理政经验交流，深化战略互信，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。中方

坚定支持加方走符合本国国情的发展道路，愿同加方加强战略对接，推进基础设施建设、林业、渔业、数字经济和产业园建设等领域合作，支持加蓬实现经济多元发展和产业升级，推动共建绿色“一带一路”，打造应对气候变化南南合作样板。双方要深化人文交流，加强旅游、乡村振兴、减贫惠农等方面合作。（下转第五版）

## 浙江领导干部重视学习、狠抓学习的生动缩影—— 这堂大课，开了23年

本报记者 陆乐

在浙江，有一个不定期开讲的课堂——浙江论坛。

授课的老师都是大腕，不是专家学者，就是省部级领导干部；听课的学生咖位也不小，一般都是副厅级以上的领导干部。

这个课堂，在浙江已经开讲了23年，话题涵盖政治理论学习、社会经济发展热点等。

习近平同志在浙江工作期间，就多次参加过浙江论坛报告会。据公开报道，最早的一次是2003年12月30日，省委理论学习中心组在杭州举行浙江论坛报告会，听取了时任中国社科院财贸经济研究所所长江小涓作的题为“中国下一步经济体制改革的方向和重点——学习党的十六届三中全会《决定》的体

会”的报告。

之后的2004年、2005年和2006年，习近平同志每年不止一次出席或主持浙江论坛报告会。

2023年4月18日下午，这个课堂再度开讲。巧的是，授课的还是江小涓教授。这次她作为中国工业经济学会会长、中国社科院大学教授、中国数字经济学术年会大会主席，围绕“数字经济：趋势、机遇和挑战”，给浙江的领导干部作了一场精彩的专题报告。

学习是文明传承之途、人生成长之梯、政党巩固之基、国家兴盛之要。作为省委理论学习中心组的一个重要学习形式，延续了将近四分之一世纪的浙江论坛，正是浙江领导干部重视学习、狠抓学习的生动缩影。

——

多年以来，面对世情、国情、党情的深刻变化，浙江历任省委、省政府领导始终把学习作为掌握工作制胜的“看家本领”，作为克服“本领恐慌”的重要途径，作为登高望远的有效方法。

2000年，根据时任省委主要领导意见，省委理论学习中心组开始举办名为浙江论坛的高层次系列报告会，参加对象一般为副厅级以上领导干部。此后，浙江论坛不定期举行，直至今日。

论坛启动之初，主办方就对主题作出明确规定：从国内外形势的发展、变化出发，紧紧围绕中央的重大决策，围绕浙江改革开放、现代化建设的实际和省委、省

政府的中心工作；贴近社会主义市场经济体制的建立和国民经济发展的运行态势；结合反映当代世界发展的经济、政治、法律、科技、历史、文化等方面新知识。

针对这一规定，时任省委宣传部相关负责人表示在接受浙江日报记者采访时曾表示，通过这样的学习，促进领导干部不断更新知识，拓展视野，提高马克思主义理论素养、思想政治素质和文化素养，提高领导工作水平和驾驭全局能力，增强运用科学理论、科学知识解决实际问题和开拓创新的能力。

按照这样的要求，浙江论坛的内容大都理论联系实际，既有对中央大政方针、时事热点的精彩解读，又能联系浙江工作实际，为浙江创造性地开展工作提供借鉴。（下转第三版）

## 深学细悟 以学促干

### 我省经济部门扎实推进主题教育

## 学思想 强党性 重实践 建新功

本报讯（记者 方臻子）作为GDP全国第四的排头兵，浙江坚决扛起“经济大省要勇挑大梁”的责任担当，用实绩实效检验主题教育成果。全省主题教育动员大会召开后，我省经济职能部门和省属企业立即掀起了主题教育的热潮，以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干，将主题教育中焕发出来的学习、工作热情转化为攻坚克难、干事创业的强大动力，用实际行动、工作实效推动主题教育走深走实，彰显浙江特色，展现浙江的站位和担当。

在这个催人奋进的春天，浙江经济释放出强烈的回暖信号。另一方面，国内国际形势依然错综复杂，怎么看、怎么办？

省发改委350名中层及以上干部分批来到省社会主义学院，开展封闭式专题轮训。大家“坐下来、静下心”，深学细悟总书记的言传身教，学习习近平新时代中国特色社会主义思想这一改造主观世界和客观世界的强大思想武器，来观察时代、把握时代、引领时代。

参加完第一期培训后，省发改委高技术处党支部书记、处长许启金由衷地说：“我深刻领悟到，‘八八战略’是奋力谱写中国式现代化浙江篇章的战略指引，必须坚定不移贯彻落实下去。接下来，我们要把学思想、强党性与重实践、建新功紧密结合起来，助力推进省委关于深入实施‘八八战略’强力推进创新深

化改革攻坚开放提升的重大部署落地，为浙江加快创新发展贡献力量。”

以学促干，要在干中学、学中干。省经信厅在近日召开的主题教育部署会上，提出要牢牢把握高质量发展这个首要任务，把强力推进创新深化改革攻坚开放提升，深入实施“十项重大工程”作为切入点和发力点，对标落实省委“感恩奋进、实干争先”3+1行动要求，全力以赴打好数字经济高质量发展、优质市场主体培育、产业链协同升级、经信品牌体系建设“四大组合拳”。省经信厅干部纷纷表示，要以工业经济、数字经济高质量发展的高分报表，交出主题教育的经信答卷。

调查研究是以学促干的谋事之基、成事之道，我省广大党员干部特别是各级领导干部扑下身子、沉到一线，运用党的创新理论研究新情况、解决新问题。

今年一季度，省国资委深入开展“大走访大调研大服务大解题”活动，领导班组成员先后26次赴基层和企业调研，征集到80个问题，目前已解决62个，调研获得不错的效果。在省国资委的“1+4”主题教育调研工作方案中，明确每位班子成员领衔1个课题。省国资委党委书记、主任董贵波表示：“结合工作实际和职责，在‘深、实、细、准、效’上下功夫，选准课题、主动领衔、精心组织，采取‘四不两直’方式高质量开展调研并促进成果转化。”

借着主题教育的契机，浙江省国有资本运营有限公司内部正开展一系列“头脑风暴”，全体干部职工思考打造省级国资运营平台“浙江模式”2.0的路径与方法——如何加强产业投资做强战略投资平台功能？如何打造更具引领性的科创平台？（下转第二版）

## 大走访大调研大服务大解题

### 开化推出“乡镇减负强基十八条” 对症开方，让基层干部轻装上阵

本报讯（记者 徐建国 钱关键 共享联盟·开化 胡卓婵 汪宇露）

“真是解了我心头的一大难事。”日前，接到开化县组织部干部科的电话后，乡镇干部张胜高兴地说，在组织积极协调下，妻子从外地调到开化工作的事已进入程序。而促成这件好事的主因则是开化推出“乡镇十八条”。

前段时间，开化组织开展了基层“大走访大调研大服务大解题”行动，由县委、县政府主要负责人带头深入镇村调研，对300余名乡镇干部进行一对一谈话，收集梳理出乡镇干部夫妻两地分居、下沉事项承接难、考核指标“上下一般粗”等乡镇反映较为突出的问题147个，并列清单、对症开“药方”，出台《开化县乡镇减负强基十八条意见》。

记者注意到，十八条意见涵盖基层松绑减负、赋能强基、对乡镇党员干部严管厚爱三大方面内容。其中包括根据夫妻两地分居家庭的实际困难，综合多个考量指标，帮助干部配偶调动工作，如“夫妻双方均在乡镇机关工作10年并有3次年度考核优秀，其中一方可申请调动工作岗位”等颇为人性化的制度措施。

张胜虽是85后，却是一名“老乡镇”，现任开化县桐村镇副镇长。他的爱人叶佳在距离桐村110公里外的龙游县华茂外国语学校当老师。一“城”之隔，让夫妻俩多年来聚少离多，抚育两个孩子更让两人疲于奔命。“家人团聚，将更加坚定我扎根乡

镇一线的决心。”张胜说。

“开化不少乡镇人少事多。”开化县委组织部常务副部长汪蔚翔介绍，如何激发乡镇干部干事创业热情，直是个难题。这次，在深入调研、现场把脉问诊的基础上，他们要把这些“拦路虎”一个个消灭。

同样欣喜的还有马金镇党委书记徐许新。“意见出台两天后，县里就给我们派来4名曾在县里党政部门担任过正副职、临近退休的‘红导师’，让他们加入开化水库工程建设推进工作，解了我们人手紧张的燃眉之急。”这几年，马金镇加快发展，新上项目多、产业升级压力大，人才瓶颈问题愈发凸显。十八条意见出台后，县里通过增派导师、“师徒带”等方式，夯实乡镇人才基础。

通过大走访大调研大服务大解题推进解决的问题还有不少。一些偏远乡镇执法力量薄弱，县里就派出172名执法人员“下沉”；有的乡镇发展速度慢，县里组织招商对接，促成11个项目意向落地；经过调研摸排，16对在偏远乡镇连续工作10年以上的夫妻，已有3人列入“进城”重点考察对象。

截至目前，开化以“课题制”、问题导向推进的大走访大调研行动，已解决各乡镇、农民群众反映的疑难问题120余个。“只有调研深下去，才能对症开‘药方’。开化县委主要负责人表示，这些实实在在的举措，将化解党员干部干事创业的后顾之忧，提升乡镇工作质效，激活乡村高质量发展新活力。

## 新闻提要

### “盛世修典——‘中国历代绘画大系’特展”总参观人数破万 “大系”重返浙江，带来什么新体验